



在一周前，作为五智会表演项目，掇牌（掇蛋）比赛已经在江苏淮安举行，吸引了近两百名选手争夺金牌。

虽然还不是“正式成员”，但掇蛋已经跻身全国智力运动会的赛场。因此，2023年被看作是掇蛋发展史上一个重要的里程碑。

据了解，掇蛋在民间发展迅猛，引起了国家体育总局的注意。2022年，为回应社会希望对掇蛋项目规范管理的呼声，国家体育总局棋牌运动管理中心对掇蛋进行调研，认为其符合新项目认定的相关精神，决定以“竞技掇蛋”的项目名称，按照最终成为正式体育运动项目的目标试点开展，开始对该项目进行规范和引导。

记者注意到，体育总局棋牌中心此前已相继发布了《竞技掇蛋扑克竞赛规则（试行）》《掇牌（掇蛋）赛事办赛指南（试行）》《掇牌（掇蛋）赛事参赛指引（试行）》《掇牌（掇蛋）赛事活动管理办法（试行）》《掇牌（掇蛋）裁判员管理办法（试行）》《掇牌（掇蛋）赛事活动行为规范》等多项掇牌（掇蛋）竞赛规范。

在官方的定义里，掇蛋是四人参与、两两结对、以两副扑克牌为竞赛工具进行的智力竞技项目。比赛运动员按照逆时针方向依次抓牌和打牌，以运动员打完手中全手牌的先后决定升级，以升级数的多少决定胜负。

国家体育总局棋牌运动管理中心主任朱国平在接受采访时曾表示，通过五智会表演项目掇牌（掇蛋）比赛，希望向更多人传递棋牌文化的魅力，让更多人了解和喜爱掇牌（掇蛋）这项具有深厚底蕴的智力



运动。

“既然成了一项正式的比赛项目，那一定是得规则先行。”单霞丽强调道。于是智运会赛场上的掇蛋现场和日常人声喧哗、笑笑闹闹的场景完全不同，不仅十分安静，结对的队友之间还竖起了桥牌桌上常见的挡板，每张牌桌旁都有一台录像设备，甚至每轮所有牌桌拿到的都是同一副牌——那是事先经过计算机预制形成的牌组，能尽量避免因手气好坏造成的“不公平”。

“肯定是要杜绝运气成分，‘玩’出水平的。”单霞丽建议，今后掇蛋是否也能借鉴桥牌的规则，打复式团队赛，“就是从现在的2对2变成4对4，保证每队都可以拿到同一副牌东西家和南北家的牌。最后就看哪支队伍赢得多，输得少。那么这个牌打起来就更有竞技性，更体现水平，也更公平”。

客观来讲，这两年随着掇蛋走向全国并愈发火爆，各地的掇蛋规则出现了许多“自选动作”，从长远看并不利于项目的整体发展。

上图：2023年9月3日全国掇牌公开赛上海站比赛现场。

图片提供 / 上海棋院

单霞丽认为，一项运动流行的“种子”，便是规则的统一，民间的草根赛事唯有统一的规则，才能跻身正式竞技项目，从而走上更宽广的道路。

此外，淮安是汉代开国名将韩信和《西游记》作者吴承恩的故乡。在不少淮安人看来，掇蛋有战略，也有战术，蕴含着中国传统的军事思想，一副牌在手，就如手握军马，决胜疆场。同时，掇蛋有着千变万化的奇妙组合，需要协同作战、合作共赢的智慧。

对此，单霞丽也颇为认同，“掇蛋的技术含量其实是很大的”。掇蛋考验打牌人的记忆力、判断力、分析力，还有搭档间的合作精神，要求双方搭档在行动中建立联系。

“因为它是以走头家为胜利条件，那如果自己的牌走不了的话，就要配合队友争头家。如果两个人都走不了，那就要观察对手里谁比较弱，联手将他拿下……”单霞丽说，俗话说“远交近攻”，这些都是掇蛋的技巧。